Агенда
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Фокус Група за Green MiCred Pathways Project
Зелени Вештини за Зелени Работни Места

Модератор: Игор Мицкоски, ESG консултант
Фасилитатор: Марјан Ненов, енергетски менаџер

1. Воведно излагање на модераторот – преглед на целите на проектот и импактот врз зелените вештини и зелените работни места

2. Дискусија со учесниците на Фокус Групата на темите:

- Клучните области, теми кои треба да се земат во предвид од работодавците, креатори на политики и ученици за поддршка на зелени вештини и зелени работни места во општеството кои би можеле да бидат корисни во работното место и да бидат релевантни за развој на соодветни курсеви/програми за образование и обука реализирани во виртуелна средина за учење: 
* можности и достапност на дигиталното учење и иновативни вештини за едукација
* значење на мобилноста во областа на работата и образованието (достапност на човечките ресурси, компатибилност на вештини во различни средини и сертификација)
* активности кои ги опфаќа дигиталното учење (примена на нови зелени технологии, поддршка на развој на зелени иновации)

- Карактеристики на платформа која ги поврзува возрасните ученици, едукаторите и засегнатите страни за да го поддржи и унапреди развојот и употребата на образовната технологија која обезбедува еднаков пристап до дигиталните вештини, алатки и ингеренциите потребни за успех, ги проширува патеките за кариера и го подобрува квалитетот на животот на сите ученици.
* образование и обука за возрасни и курсеви/програми за зелени вештини формално и неформално организирани  (училиште, центри за обука, на работни места) 
* промовирање на соработка и повратни информации во дигиталното учење вклучително и дискусија за кариерен развој, соодветни пристапи за проценка на работни места.
* негување чувство за европска заедница со комуникација за заедничките цели и вредности на образованието, користење на дигиталната технологија и достапност на далечина преку платформата за поттикнувањето на меѓудржавната соработка и разбирање на различностите.

- Области и теми кои се однесуваат на зелените вештини кои би можеле да бидат корисни на работното место и да бидат релевантни за вмрежување во екосистемот на промотори на зелени вредности и  за соработка со заедницата: 
* подготовка за иднината – зелена и дигитална трансформација  (дигитализација и зелени вештини, зелени ИТ вештини, свесност за климатски промени и цели на одржлив развој, зелена организациска култура, енергетска ефикасност и обновливи извори на енергија за сопствени потреби)
* заштита на податоците и приватноста, заштита на безбедност, здравје и животна средина,
[bookmark: _GoBack]* корпоративна општествена одговорност и соработка со заедницата, ESG верификација и јавно споделување на environment, social, governance практиките на вработените
       
3. Заклучоци и следни проектни активности
