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Анализа на Кластер 4. Зелена Агенда и Одржлива Поврзаност со предлог активности по годишен извештај на Европска Комисија за 2020 г. за Република Северна Македонија
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КЛАСТЕР 4. ЗЕЛЕНА АГЕНДА И ОДРЖЛИВА ПОВРЗАНОСТ

ПОГЛАВЈЕ 14. ТРАНСПОРТНА ПОЛИТИКА
- Согласно изештајот остварен е ограничен напредок во извештајниот период, но само во врска со поврзаноста. Потребни се повеќе напори за зајакнување на административните и оперативните капацитети за сите видови на транспорт. 

Во наредните години, меѓу другото, земјата треба да усвои законодавство за интелигентни транспортни системи (ITS-  Intelligent Transport Systems ) и комбиниран транспорт и да вложи понатамошни напори за подготовка на стратешка рамка за имплементација на ITS и основните мрежи. 
Концептите за интелигентни транспортни системи се нераскинливо поврзани со концептите за живеење во урбаните и руралните средини низ „паметни„ smart решенија кои ги засега урабаната структура, транспортот,енергетиката, мобилноста, климата, smart технологијата.
Согласно програмата Smart, Green & Sustainable на Комората долгорочна заложба е учество и поддршка на дизајнирање, извршување и надзор на SMART специјализацијата во јавниот и деловен сектор- иницијативите: Sustainable Smart Communities, Skopje Smart City model и Understanding the livability in a city through smart solutions and urban planning toward developing sustainable livable future of the city of Skopje 
- Според извештајот не е постигнат напредок во транспонирањето на законодавството за чиста енергија и енергетски ефикасни возила за патен транспорт и интелигентни системи за транспорт, или за подобрување на петгодишните планови за одржување на патишта и железница.
Во рамки на Комората има програма Smart, Green & Sustainable и капацитети на експерти и претпријатија кои можат да приоднесат во воспоставување на законодавната рамка за воспоставување на производство на лесни возила со употреба на чиста електрична енергија , а наменети за индивидуален транспорт, интерен транспорт во претпријатијата и затворени комплекси и специјални возила за транспорт на лица за посебни потреби. 
Потребни се инвестиции во дигитализација и воедно имплементирање на проекти за енергетска ефикасност икористење на обновливи извори во железницата. Поради скромните инвестиции во изминатиот период новите инвестиции во енергетскита опрема треба да бидат во исто време дигитализирани за што Комората е спремна да овозможи експертска поддршка.
ПОГЛАВЈЕ 15. ЕНЕРГЕТИКА
- Оценката на извештајот е дека земјата останува „умерено напредната„ а напредокот за изминатата година е оценет како „добар„ што се должи на донесување и спроведување на законската рамка од третиот пакет за енергетика. 

Во однос на безбедноста на снабдувањето извештајот укажува на потребата да се решава недостигот на јаглен за битолската термоелектрана во однос на правилата за задолжителни резерви. 
Искуствата на Комората во активности на програмата Smart, Green & Sustainable и партнерите во EUREM мрежата – искуствата во Германија, делумно имплементирани во соседна Грција потврдуваат дека дигитализацијата на управувањето со електроенергетскиот систем  и системот за пренос на електричната енергија низ високонапонската мрежа, а во корелација со дигитализација на дистрибуивниот систем на нисконапонската мрежа е приоритетна потреба за обезбедување безбедност со снабдување со електрична енергија. Дигитализацијата е дел и од процесот на вмрежување со електроенергетските системи на соседните земји кое исто така ќе придонесе до зголемување на безбедноста на снабдување како и зголемен проток на високонапонската мрежа, а поради балансирање на произведената електрична енергија од нестабилните обновливи извори – соларна енергијаи енергија од ветар за чии капацитети се планирани значителни инвестиции во наредните години поради интересот на инвеститорите но и зацртаните цели за 23% удел на производство на електрична енергија од обновливите извори на согласно акцискиот план за обновлива енергија. 

„Digital transformation of electric grid management and energy dispatch management system„ - иницијатива na Komorata во соработка со Германско - Грчката  Индустриска Стопанска Комора и Индустриската Стопанска Комора на Нинберг,Германија за дигитализација  на системот  за управување со електрична енергија  при  пренос на висок  напон  и дистрибуција  на електричната енергија преку дистрибутивната  мрежа.
- Комисијата го евидентира донесувањето на Законот за енергетска ефикасност и клучните препораки да се зголемат човечките и техничките ресурси во Министерството за економија и во Агенцијата за енергетика, што е претпоставка за донесување на подзаконските акти кои се исто така приоритет.
Капацитетите на Комората и ЕУРЕМ мрежата кои се уникатни и единствени во државата се презентирани на наведените институции и ЕУ Делгегациајта во Скопје, но досега не се вклучени активно во изготвување на подзаконските акти ниту како поддршка во зголемување на човечките и технички ресурси во Министерстовто и Агенцијата.

Комисијата препорачува и зголемено финансирање за унапредување на енергетската ефикасност Освен препораката за основање на Фонд за енергетска ефиаксност и постоечките комерцијални кредитни линии постои огромна потреба за специјално дизајнирани програми за финансирање на вакви проекти – конкретни иницијативи и шеми за финансирање се подготвени од програмата Adriatic Finance HUB на Комората.  Adriatic Finance HUB е  дигитатална информативна платформа за претпријатија и организации за можностите  на финансирање и развој на иновативни  проекти  во индустријата  и стимулирање  развој на локални  knowledge-ориентирани  компании.

Постои и потреба за поголема информираност на претпријатијата , но и сите клучни чинители за достапните начини на финансирање на проекти за енергетска ефикасност и обновливи извори на енергија во јавниот и деловниот сектор, но и индивидуалните проекти за што Комората веќе иницираше проект за „Национална информативна платформа за зелена енергија„
ПОГЛАВЈЕ 21. ТРАНСЕВРОПСКИ МРЕЖИ
Во ова поглавје се бележи добро ниво на подготовки во однос на транпортните мрежи. Изминатата година има ограничен напредок, за разчика од минатата година каде постоеше одреден напредок. Препораките се повторуваат од претходниот извештај:

· понатамошно зајакнување на оперативниот и техничкиот капацитет на сите институции за управување и заинтересирани страни кои се занимаваат со развој на мрежите како Трансевропски транспорт (ТЕН Т) и Транс-европска енергија (ТЕН Е)

· мобилизира доволно ресурси за спроведување на Договорот за транспортна заедница;
Во делот на енергетски мрежи потенцијалите на членките на Комората не се искористени односно не постои иницијатива од соодветните институции за потреба од координација со расположивите стручни ресурси и експертски мрежи во земјата.

ПОГЛАВЈЕ 27. ЗАШТИТА НА ЖИВОТНАТА СРЕДИНА И КЛИМАТСКИ ПРОМЕНИ
Во наредната година, земјата се охрабрува значително да ги засили амбициите кон зелена транзиција и треба:

·  да го спроведува Парискиот договор, вклучително преку развивање на сеопфатна климатска стратегија и усвојување на закон, во согласност со рамката на ЕУ 2030 и развој на Национален енергетски и климатски план, во согласност со обврските од Енергетската заедница.

· подобрување на меѓусекторската координација и зголемување на финансиските ресурси за намалување на загадувањето на воздухот на локално и национално ниво;
Препораките на ЕУ Комисија вогалвно се повторуваат како во извештајот од 2019 , а соодветно се повторуваат и коментарите и препораките од Комората:

1.
За реализација на обврските кои Република Северна Македонија ги има превземано со потпишување на Парискиот договор особено изработката на Националниот енергетски и климатски план потребно е здружување на професионален потенцијал поради зголемената потреба за специјализирано познавање на методологијата за изработка на енергетски и климатски планови за која искуствата и капацитетите се мали во рамки на постоечката администрација во двете клучни Министерство за Економија и Министерство за животна средина и проторно планирање. 

Изработката на Националниот енергетски и климатски план е започната со формирање на работна група со одлука на Владата. Групата ја води Секторот Енергетика (Министерство за Економија) силно поддржана од секторот за климатски проемени (Министерство за животна средина и просторно планирање) GIZ ORF EE  обезбедува техничката и финансиска поддршка преку Federal Ministry of Economic Cooperation and Development;
Предлагаме формирање на PMU (Project Management Unit) во Министерството за Економија кој би бил силно поддржан од поширок конзорциум на партнери (Комората на Мал Бизнис, ЕУРЕМ МК, Европски Институт за енергетска ефикасност и одржлив развој , претставници на стручни домашни и страснки институтции од енергетскиот сектор) и финансиран од ЕУ Делегација и Светска Банка (поради можноста истиот PMU да се користи во служба на Националниот Фопд за енергетска ефикасност особено во улога за надзор над мониторинг и верификација во проектите за заштеда на енергија ). Работната група во Министерството за Економија која работи на изработка на Националниот енергетски и климатски план ќе биде силно поддржана од предложената PMU,  и капацитетите на ЕУРЕМ МК и партнерите Индустриската Стопанска Kомора на Нирнберг и Институтот за Енергетика и Бизнис - Виена, Австрија – организации со референтно искуство и фокус на активности на дадената проблематика.
2. Во однос на квалитетот на воздухот, недоволната координација помеѓу централните и локалните власти, како и слабата меѓусекторска соработка го ограничуваат спроведувањето на мерките за намалување на загадувањето на воздухот. Напредокот на програмата за намалување на загадувањето на воздухот е бавен. 
Препорака на Комората на Мал Бизнис сака да ја предложи е дополнување на Уредбата за мерките за подршка на производството на електрична енергија од обновливи извори на енергија (донесена од страна на Владата на РСМ на 05.02.2019 година), и да се предвиди користење  на  повластена тарифа не само за електроцентрали со комбинирано производство на електрична и топлотна енергија добиена од обновливи извори на енергија односно биогас, туку повластена тарифа да се предвиди и за електрична енергија произведена од високоефикасни електроцентрали со комбинирано производство на електрична и топлотна енергија на природен гас  (член 3 став 2 точка 4 и член 9 став  4 од Уредбата). 
На овој начин би се стимулирало високоефикасно производство и искористување на електричната енергија добиена и од природен гас кој во споредба со јагленот како доминантно гориво има минимални емисии на CO2 по единица произведена количина електрична енергија , споредено со емитираниот CO2 од јаглен.
Имајќи ги во предвид цените за електрична енергија произведена од  електроцентрали со комбинирано производство на електрична и топлотна енергија на природен гас , во регионот и пошироко, наше мислење во однос на износот на повластената тарифа за производство на електрична енергија од високоефикасни електроцентрали со комбинирано производство на електрична и топлотна енергија од природен гас, е истата да изнесува 12 евроценти за kWh.
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